

编者按

党的二十大报告提出“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”，家校社协同育人、家庭教育的重要性再次彰显。那么，怎么认识和加强家校社协同育人、加强家庭家教家风建设呢？为此，今日女报/凤凰网推出大型全媒体系列报道——《校长妈妈说家教》，邀请知名的、优秀的校长们，以校长、妈妈双重视角来畅聊家庭教育，以她们独有的体验、经验为家长们支上一招。

校长妈妈说家教⑨：

孩子的兴趣培养：量力而行，就近深耕

今日女报/凤凰网首席记者 章清清

故事

多才多艺的12岁阳光少年如何炼成？

“第五届‘诵读中国’全国二等奖”“第27届全国中小学绘画比赛三等奖”“湖南省青少年民歌大赛特金奖”“长沙市‘三独’比赛一等奖”“长沙市中小学绘画一等奖”……这是长沙雨花区砂子塘新世界小学党总支书记、校长徐静12岁儿子徐子牧获得的奖项。他不仅多才多艺，在声乐、主持、绘画、科技、跆拳道等领域均有突出表现，而且品学兼优，是个十足的阳光少年。

既能管理好一所学校，又培养出了优秀的孩子，“校长妈妈”徐静有什么独特的育儿“技巧”呢？

“不瞒你们说，为了培养我儿子在声乐、主持、绘画这三方面的才艺，我们着实下了一番功夫。”徐静笑着说。在儿子很小的时候，她就发现他对色彩较为敏感，平时也热衷于涂涂画画，想象力十分丰富。这让她觉得儿子或许在绘画方面有些天赋。果然，被送到专业的绘画机构后，孩子画画的兴趣更浓了。

而让儿子爱上声乐，徐静表示采用了

一个小小的“阴谋”。原来，她发觉儿子声音条件好，音域颇为宽广，便有意让他去专业机构接受培训，然而儿子起初兴趣寥寥。

“我就‘哄’他说，他的好朋友打算去学习，让他去陪着。”徐静笑着说道，儿子果真上当，跟着朋友一同前往，上完一节课便爱上了唱歌。并且，儿子日后在声乐领域取得的成绩，进一步证实了徐静独到的眼光。“他说将来也想走声乐专业路线，这个暑假还定下了完成声乐考试十级的目标。”

而学习主持的缘由本是为了“治病”。徐静称儿子小时候有点“大舌头”，说话存在口齿不清的问题。医生建议通过手术矫正，但徐静经过查阅资料和多方咨询了解到，其实还能通过专业训练进行矫正，于是，她给儿子报了小主持培训班。经过几年训练，儿子“大舌头”的毛病不仅得以矫正，还掌握了主持技能。

当然，徐静也坦承儿子取得这些才艺成绩也并非一帆风顺，很多孩子在兴趣

班遇到瓶颈期就坚持不下去的情况，他们也面对过。“像绘画，学素描阶段是比较枯燥的，我儿子因为年纪小，更加坚持不下去，当时也跟我提过不想学了。”徐静说，这时她采取的是先倾听，然后用“3:1”的正面鼓励法进行引导。

“就是在向他提出一个改进意见前，先给三个方面的肯定。”徐静说，肯定完后，她再和儿子商量，“不然再多试两次课，如果的确不合适再放弃也来得及”。在又试了四次课后，美术班老师新增加了户外写生课，这下又激起了儿子的兴趣，此后，随着在绘画比赛中不断取得成绩，孩子的绘画特长学习坚持了下去。

徐静认为，每个孩子都拥有独特的天赋与特长，家长应当成为发现者和引导者。而要让孩子将兴趣爱好坚持下去，有两点十分重要：其一，是父母和老师对孩子的引导与规划；其二，是来自同伴的赞美和鼓励，当孩子的努力得到认可时，这会极大地增强孩子坚持下去的信心。



校长妈妈 徐静

○长沙市雨花区砂子塘新世界小学
党总支书记、校长
○长沙市妇联第十七届执委
○长沙市李臻名校长工作室成员
○曾荣获长沙市“长银教育奖”、
长沙市“青年岗位能手”等

对话·校长

培养孩子兴趣爱好需遵循什么原则

徐静：我个人不太赞成超出家庭年收入能力水平去规划孩子的兴趣培养。每个孩子都是不同的种子，兴趣爱好本就不必局限于声乐、舞蹈、绘画这类常见项目。其实孩子喜欢做手工、通过网课学绘画，甚至对做菜感兴趣，这些都是很好的方向。毕竟，兴趣爱好的意义在于让孩子的人生多一些能感知幸福的瞬间——在迷茫或疲惫时，有一份热爱的事物能支撑他对生活保持热忱，这就足够了。在选择兴趣爱好时，家长需要把相关的教育支出纳入家庭收入分配中，且不宜占比过高。如果这部分支出在家庭年收入中

占比太重，很容易给孩子和家长都带来心理负担：家长可能会因投入过多却未见成效而焦虑，这种情绪又会传递给孩子；孩子则可能担心学不好会背负家庭的经济压力，反而削弱对兴趣的热情。

我在这方面有几个原则：一是优先选择5公里范围内的教育资源。如果孩子想发展某类兴趣，就近能找到合适资源更重要，毕竟把花在路上的时间用来拼乐高，孩子可能会更投入。二是提前和孩子做好沟通，让他明白选择了就不能轻易放弃。对兴趣爱好的坚持，本质上也是在培养孩子的学习品质和态度。

对话·少年

如何激发你的学习兴趣

王芯怡，长沙市雨花区新世界小学五年级学生。多才多艺，品学兼优，多次荣获“三好学生”称号。



每天按计划记一定数量的单词，并且通过定期默写来巩固——隔一天默写一次，隔一周默写一次，隔一个月再默写一次，这样的方法让我记得更加牢固。

还有我们班有一个学霸，他很爱看课外书，成绩也特别好，我挺羡慕他，想追上他，这让我更加有学习的动力了。

宝宝的成长是一个美好过程。在宝宝和家人互动的过程中，流动着温暖和爱，也体现了生命的神奇、教育的力量。《小爱日记》专栏以细腻真实的笔触，描绘一个家庭对新成员“小爱”的呵护与喜爱，并分享有关家庭教育的感悟。



望着这个在两岁的世界里努力适应各种“告别”与“不能”的小人儿，我们时常陷入犹疑：这些温柔的束缚，是否太多？成长，是否本应更自由一些？

告别和“不能”

孩子的成长，仿佛是一场漫长的告别仪式。告别吮吸的手指，告别依恋的母乳，告别安抚的奶嘴，告别舒适的纸尿裤……同时，也进入一个充满“不能”的世界：大人手中的糖是诱惑，却怕蛀坏了新生的乳牙；大人掌上的屏幕闪着光，却怕模糊了清澈的眼眸；大人随意的跪坐，于孩子却是足弓的隐患。

每一次“戒”，都是一次小小的成长阵痛。小爱是个敏感的孩

文/姜欣（湖南省妇联原主席）

子。九个月断母乳时，妈妈轻声告诉她：“小爱长大了……”话音未落，她眼圈已红，委屈在小小的身体里无声翻涌，硬是忍住了泪。告别奶嘴时，妈妈递上两个扁圆的玩具：“看，你的奶嘴变成这样了。”小爱嚎啕大哭，反复多次，才终于接受了这个奇特的“变身”。一年后，那两枚替代品偶然重现，妈妈随口问：“还记得这个吗？”小爱竟一眼认出，小嘴委屈地扁起，泪光闪烁：“是我小时候

的奶嘴……”我们以为她没有记忆的东西，其实早已刻在她心底。

两岁的夏天，小爱迎来了告别纸尿裤的时刻。那些柔软吸水的“小云朵”，从出生便包裹着她，带来无微不至的舒适。如今要舍弃这份便利，学会感知、忍耐、表达，对她而言，是项不小的挑战。这一次，我们没有催促。她喜欢的绘本早已描绘过“上厕所”的步骤，妈妈又添置了同款小熊如厕玩具。理论与实践结合，过程竟出奇顺利。

不过一周，小爱便告别了湿漉漉的意外，甚至学会了冲水、洗手，动作里带着学会新技能的骄傲。

为了保护小爱那双清澈明亮的大眼睛，我们筑起防线，隔绝电子屏幕的诱惑。然而手机的魔力无处不在。看着大人对着它说话、欢笑，小爱也渴望拥有。她摸索出制胜法宝：先是一个暖暖的拥抱，或一个甜甜的吻，再轻声请求：“我要看一下视频……”这甜蜜的“贿赂”，常让我们防线松动，偶尔破例。

每次带小爱体检归来，我们的焦虑便添一分：视力、牙齿、坐姿……如同无形的绳索，牵引着我们的神经。看到她跪坐着玩耍，一声提醒，她便会立刻端正坐姿，乖巧

得让人心疼。

望着这个在两岁的世界里努力适应各种“告别”与“不能”的小人儿，我们时常陷入犹疑：这些温柔的束缚，是否太多？成长，是否本应更自由一些？

不过，我们全家还是达成了共识，态度一致地坚持原则。养育的本质，是在守护与放手之间寻找动态平衡，每一次“戒”都是孩子向世界迈出的一小步，每一次“不”都是父母为爱划下的温柔界限。小爱在委屈中仍能理解，在限制下依然信任，这恰是以爱为底色的教育，给予她最珍贵的礼物。那些看似矛盾的拉扯，终将在时间中沉淀为属于我们共同的生命智慧。